



出彩新刘口 商丘“后花园”

文/图 京九晚报全媒体记者 李恩林 通讯员 支国栋

阅读提示

刘口镇历史悠久、交通便利。该镇位于商丘市北15公里，豫鲁两省四县区（山东曹县、山东单县、虞城县、梁园区）接合部，民商虞干渠横贯全境，105国道纵贯南北，黄河故道横卧东西，济广高速穿镇北行，京九铁路在刘口镇西部擦肩而过，因此素有“豫鲁通衢”之称，是商丘的“北大门”。刘口镇北靠黄河故道自然风景保护区，保护区内拥有1万亩的水面、1万亩风景林、1万亩湿地，形成优美的河谷自然景观。自然环境优美，空气清新，是“商丘市的后花园”，其中天沐湖又被称为“商丘的北戴河”。刘口乡于2018年10月通过河南省民政厅批准，撤乡建镇，更名为刘口镇。自然资源丰富、地理位置优越，是个以种植、养殖为主，大力发展生态旅游、建材产业、新能源产业的沿边重点乡镇。



刘口镇大樱桃远近闻名



刘口镇黄河故道天沐湖景区



刘口镇林洋70兆瓦农光互补电站
通讯员 赵冲 摄

A 人居环境整治

刘口镇按照市、区要求，围绕陈年垃圾清理、坑塘治理、污水管理等方面，强化措施，重在落实、务求实效，使农村人居环境取得了明显提高。

健全组织，有人管。建立班子成员包行政村、镇干部包自然村、村组干部分组到户的三级网络。形成“政府指导，村组主导，群众参与”的人居环境综合整治机制。

营造氛围，看得见。通过形式多样的宣传，全民参与，干群一心，形成了和谐向上的人居环境整治行动氛围。

科学规划，保长远。

1.建立健全农村垃圾收集处理基础设施。建立“镇有中转站、村有收集点、户有垃圾箱”的农村生活垃圾收运模式，形成全面覆盖全镇的垃圾收集处理网络，引进“闪蒸矿化垃圾处理设备”，提高了刘口镇垃圾处理能力。

2.全面开展“三清一改”行动，开展垃圾全域整治，清理农村陈年垃圾、生活垃圾、坑塘沟渠、畜禽养殖粪污等农业生产废弃物，改变影响农村人居环境的不良习惯。

3.出台“四治一管”工作方案，即治乱、治污、治脏、治破，“一管”即做到有人管事。各村设立领导小组，制定工作制度，建立生活垃圾收集分类投放转运的规章制度，形成户分类、村收集、镇运转、区处理的垃圾处理机制。

抓住重点，保关键。

对集镇区进行治理，治理集镇区乱搭乱建、占道经营、出店经营等问题。对国道沿线路段进行分片包段，明确责任，实行全天候街面管理。配备保洁员182名，每天定点集中清理垃圾，其余时间不间断保洁，确保沿线环境卫生干净整洁。开展镇区内国道路边沟坡卫生死角整治行动，清理垃圾，治理杂物乱摆乱放、乱倒垃圾等行为，最大限度减少卫生死角。推进厕所改造。充分发挥政府引导作用，发动群众积极参与，合理确定农村户用无害化卫生厕所建设和改造模式，配备建设无害化卫生厕所。采取多种手段全面消除农户旱厕，做好污水处埋，确保污水不出院。目前，全镇已完成改厕3779户。整治提升，重点打造环境美、田园美、村庄美、庭院美的“四美乡村”示范村。建设整洁美、卫生美、绿化美、文明美、和谐美为标准的“五美庭院”320户。开展“十星级文明户”“好媳妇”“好公婆”等文明创建活动，组织开展健康向上的群众文化体育活动，打造好家庭、传播好家教、弘扬好家风。

B 产业结构调整

刘口镇围绕“一带一路，一核两区”、“西果东粮北一廊，南部建厂房”的发展思路，建设出彩刘口。努力保持经济高质量发展和社会大局稳定，增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为全面建成小康社会收官打下决定性基础。

“一带”即黄河故道生态休闲带，推动黄河故道沿线生态修复，保护沿黄生态环境。以天沐湖旅游风景区为核心培育旅游休闲功能配套，建设特色餐饮、度假酒店、特色民宿等。以咀尖王为核心，配套建设民俗文化村，沿黄河故道沿线深挖历史文化价值，增强科普游乐功能，围绕古渡口建设黄河文化馆。

“一路”即105国道，高标准推进国道105沿线综合整治，强化风貌与功能提升。沿国道南侧进行产业开发，积极承接中心城区建材产业注入，配套绿色建材生产园区、

住宿餐饮、养护管理休闲服务等功能。

“一核两区”集中建设集镇区综合服务核心区，推动镇域经济、文化、政治中心提档升级，高标准打造集镇商贸核心区。105国道东翼建设粮食生产功能区，实施好“千亿斤”粮食高产项目，推进高标准粮田“百千万”工程。强化农田水利建设，积极申报项目、整合资金，不断夯实农业发展基础，确保群众的粮袋子。105国道西翼建设“万亩果园”生态区，大力发展苹果，大樱桃、品种桃等休闲观光农业，确保群众的钱袋子。

“北一廊”依托北部的生态廊道、天沐湖万亩水面等优质资源，大力发展生态游、湿地游、观光游、农家乐等旅游项目。

“南部建厂房”在刘口镇南部105国道西侧，民商虞干渠以南建设建材产业园区一座，总计划2000亩左右。通过统一规划、统一设计、统一建设，统一环保措施，配合商丘市商砼、水泥企业退城入园工作，减少大气污染，加快工业化进程，发展现代化建材产业。

C 春果第一枝 刘口大樱桃

近年来，刘口镇大力实施以大樱桃、品种桃等小杂果为主的林果经济产业，“四季有花、三季有果”产业现象带动了旅游业的快速发展，将农业资源与旅游资源有机结合，唱响“春果第一枝，刘口大樱桃”这张名片，走出了一条强镇富民的路径。

刘口镇政府通过政府引导，农户自愿的原则，结合自然优势，找准特色产业突破点，引导、帮助农户发展特色产业，变输血为造血，动员广大群众大力发展大樱桃等小杂果种植，全镇小杂果种植面积近万亩，其中大樱桃种植面积3000余亩。刘口镇的大樱桃，果大味甜，肉多核小，富含糖、蛋白质、维生素及钙、铁、磷、钾等多种元素，是公认的“天然VC之王”和“生命之果”深受男女老少的喜爱。依据品种、成熟期、风味和产量的不同，每亩大樱桃能带给农户8000元~12000元的经济收入。通过近几年的发展，刘口镇大樱桃的知名度、美誉度、市场价值全面提升，创出了良好的社会效益和经济效益，成为群众增收的重要渠道。两届梁园区“大樱桃采摘文化节”的成功举办，进一步提升了刘口镇大樱桃的影响力、知名度，最大限度释放产业扶贫效应，为实现产业发展、生态改善与农民增收的目标提供了有力支持。

D 刘口镇风景资源与特色

黄河故道是商丘市旅游产业“一山一水一城”重要组成部分，因水域面积广阔，风景优美，物种资源丰富，被称为商丘市的“北戴河”，也是商丘市委、市政府的“一廊提升，两翼齐飞”的“一廊提升”主体部分。年接待游客50多万人次以上，是豫鲁两省四县区人们休闲游乐、休养避暑胜地。

刘口镇树立“大旅游、大市场、大产业”观念，以黄河故道天然水体景观、平原森林景观和黄河故道历史地景等景观资源为主，依托黄河故道天沐湖风景区，被国家水利部批准为国家湿地水利风景区这一优势，积极开辟天沐湖景区旅游新线路，把天沐湖建成回归自然、生态观光、休闲度假、养老托老、拓展训练、风味美食为一体的多功能综合旅游区。



刘口镇黄河第一湾——咀尖王村 通讯员 赵冲 摄